



Герцен Александр Иванович родился 25 марта (6 апреля) 1812 года в Москве за несколько месяцев до московского пожара, который уничтожил город во время наполеоновской оккупации. Герцен был внебрачным сыном знатного московского барина Ивана Алексеевича Яковлева, который происходил из древнего дворянского рода, находившегося в отдаленном родстве с династией Романовых.

Матерью его была 16-летняя немка, Генриетта-Вильгельмина-Луиза Гааг, дочь мелкого чиновника из Штутгарта, которую Яковлев привез с собой из путешествия по Европе. Возможно, из-за неравенства общественных положений, Яковлев так и не обвенчался с матерью Герцена по церковным обрядам. Фамилию Герцен придумал его отец, подчеркивая, что ребенок был плодом сердечной любви: Герцен — «сын сердца» (от немецкого Herz). Детство мальчика прошло в доме его дяди на Тверском бульваре. Хотя Герцен и не был обделен вниманием, мысль о том, что он незаконнорожденный, вызвала в нем ощущение сиротства. Вероятно, этот факт очень сильно повлиял на всю его жизнь.